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Falura mentem tanítani 
Egv fiatal pedagógus naplójából 

Ftel év után meg elég nehéz 
& friss élmények között válo-
gatni. amelyek a falura ké-
rőit kezdő tanárt érték. Ha 
mégis meg kell tennie, ak-
kor számoljon azzal, hogy 
esetleg olyan jelentéktelen 
epizódokat is fontosnak tart-
hat most. amiket később — 
kellő távlatból — minden bi-
zonnyal valódi helyükre fog 
rakni. Ezzel számolva adom 
kö2are falun szerzett tapasz-
talataim néhány töredékét 

A jó kezdés — fél siker. 
Ezért, nem á r t — úgy hiszem 
— első impresszióimról szó-
lani. Tudtam, hogy vidékre 
menni többéli között anyagi 
áldozatot is jelent. Ezen fe-
lül utazást, annak költséget 
(havi száznegyven forint), 
albérletet, kényelmetlenségei, 
több munkát, kevesebb ered-
ményt, nagyobb csábítást a 
felületes munkára, ami az-
tán minden nemes ambíciót 
a l ázha t . Azt mondták: a 
falu vár ja a fiatal tanárokat, 
de a t ra nem gondoltam ál-
momba sem, hogy karjai t 
nem tár ja szélesre. Megdöb-
bentett az is, hogy mást 
mondtak a falu vezetői és 
mást tettek. A fiatal tanács-
elnök bemutatkozó látogatá-
somkor a pedagógusok és a 
községi Tanács közötti össz-
hangról beszélt. Mintha némi 
büszkeséget is éreztem volna 
hangjában. Mást tapasztal-
tam. Ennek okait egyrészt 
légebben történt események-
kel magyarázták. A falu szel-
lemi fejlődésére mindez ká-
ros hatással van a mai napdg. 
Többek között azért nem 
megfelelő a KISZ-élet, ezért 
pang a kulturális munka, 
ami nagyon ráférne a lakos-
ságra, ezért tapasztaltam 
kedvetlenséget erről érdek-
lődve lépten-nyomon. 

Első találkozások 
A tanári karba sikerült 

hamar beilleszkednem, ö rü l -
tek jövetelemnek, mert ma-
gyart és történelmet évek 
óta más képesítéssel rendel-
kezők oktatták. Az egyikő-
jük például annyira unta a 
magyart — lévén matema-
tikus —, hogy ezt tanítvá-
nyai előtt sem titkolta. Dol-
gozatíráskor pedig minden-
féle segédeszközt használhat-
tak, vagyis kimásolhatták a 
könyvből az egészet. Érde-
kes volt számomra, hogy 

amikor erről beszéltek a 
gyerekek, nem titkoüták e 
tanári magatartás iránti el-
lenszenvüket. Arra kérték, 
vegyem szigorúan az iroda-
lom tanítását, mert - jó lenne 
már valamit tudni is . . .!« 
Azok a gyerekek, akik így 
nyilatkoztak, bármelyik váro. 
si iskolában megállnák he-
lyüket Számuk azonban ke-
vés. A többség az édes 
semmittevés híve az iskolá-
ban. Otthon dolgoztatják 
őket. ezért itt pihenik ki fá-
radalmakat. Életcéjukról 
hiába faggattam őket. Ami-
kor véletlenül megszólaltak, 
megdöbbentem. Elégtelen fe-
lelet után az egyikőjük azt 
mondta: — Nékem úgyis 
mindegy. Art se bánnám, ha 
fe lakasztanának. . . 

Kicsit fejbevágott ez a 
pesszimista életérzés. Nem 
tudtam napokig mit kezdeni 
a fejlődésben lemaradt ti-
zennégy éves fiú kijelenté-
sével. Később megtudtam, 
sűrűn megverik otthon. Neki 
minden mindég}-. Mit tud-
nak erről a gyerekről s ne-
velők? Fúrta oldalamat a 
kíváncsiság. Csaknem azonos 
'válaszokat kaptam kai"társa-
im tói. — Hanyag, buta gye-
rek. Nem is akar tanulni. 
Megátalkodott, konok. És ez 
a nyolcadikos gyerek nem 
áll egyedül 

Miért? Kezdtem az okok 
után kutatni. Kézenfekvőnek 
látszott az első napokban 
ráfogni mindent a borra, 
amit hírneve az országhatá-
rainkon túl is elvisz. Érde-
mes vele foglalkozni. Jóné-
hányan belőle vettek há-
zat, au tó t de sokan fo-
gyasztásától lettek gorom-
bák, érzéketlenek;. Boros ál-
lapotban nemzett gyerekek 
csaknem fél osztályt kitevő 
számban? Csökkent felfogó 
képességűek, rossz családi 
körülmények között élők, sé-
rült lelkűek, életuntak? Szü-
leik áldozatai valamennyien, 
íme náhány eset. ami fenti-
eket jól szemlélteti. 

Lelketlen szülők 
F. Gábor ötödikes tanuló 

eltűnt egy éjszakára otthon-
ról, mert az apja dühében 
megfenyegette. — Agyonüt-
lek az anyádistenit! — ezt 
hallotta minduntalan a gye-
rek, átvirasztotta az egész éj-
szakát egy szalmakazalban. 

F. Tibor vele egykorú. Moz-
dulatai bizonytalanok, Írása 
olvashatatlan. Ruhája, inge, 
nyalta, és körmei piszkosak, 
Gyakran elkésik, sohasem ké-
szül. koncentrálni huzamo-
sabb ideig képtelen. Több 
testvére van, szüléi isznak, 
veszekszenek, hol szétmen-
nek, hol kibékülnek. Dolgozni 
a városba járnak. Kora reg-
geltől késő éjszakáig a gye-
rekek azt csinálnak, amit 
akarnak. Csatangolnak. Mit 
érek vele, ha összeszidom? 
És ha szépen beszélek? El-
érzékenyül és őszinte lesz. 
Tanár bácsi! — mondta egy 
alkalommal — ha ilyen 
ronda az élet, akkor nem 
érdemes é l n i ! . . . 

— Élni érdemes, mert aki 
akar tud változtatni a rosz-
szon. Sok múlik rajtunk. 
Nem szabad engedni, hogy 
a körülményeik leteperjenek 
bennünket! — feleltem ne-
ki. Ügy éreztem, hogy meg-
értette, amit mondtam. 

Az első siker 
Az osztályok elütő értel-

mi Ö6sze tétele okozott talán 
a legtöbb problémát. Hogyan 
lehet a rossz előmenetelű ta-
nulók és a jobbak figyelmét 
egyformán lekötni (köze-
pes képességűek alig vannak.) 
Kartársaimmal beszélgetve 
arra jöttem rá, hogy évek 
óta élet-réteg nevelésére tö-
rekszenek itt. akikre bár-
mikor büszkék lehetnek. 
A rosszak nyugodtan üldö-
gélnek a padban, végig 
al hat ják a számukra ért-
hetetlen órákat. Ezeket az 
alvókat megmozgatni nem 
lenne izgalmas feladat? — 
tettem fel magamnak a kér-
dést. Leginkább az qtödik 
osztályban kísérletezem. 
Legtöbbjüknek otthoni kö-
rülményei elképzelhetően 
rosszak, nyugalom és lehető-
ség a tanulásra egyáltalán 
nincs, tanyán élnek, ahol a 
petróleum lámpát korán el-
fúj ják. Kevés az önbizalmuk 
is- — Ügy sem tudom megta-
nulni! — Beszélik be önma-
guknak. Tehát bátorításra 
szorulnak. Az eredmény, amit 
elértem ezekkel,' kevesebb 
volt, mint reméltem. De 
megmozdultak! Valamit fel-
ébresztettem b e n n ü k . . . Ezt 
pedig számokkal mérni nem 
lehet. 

B.Gy. 

A kettes 
Ahogyan az általában lenni 

szokott, a vizsgaidőszak alatt 
mindig találkozik az ember 
megható jelenetekkel, örülő 
diákokkal, elnyúlt ábrázatú 
stréberekkel, anekdotákkal, 
jó hangulatú diákcsinyekiiel. 
Kekem is fülembe jutott egy 
apró vizsgái történet. Igaz, 
nem valami dicsőség a plety-
ka, de én mégis tovább adom 
ezt a kis históriát. 

Történt pedig az a filozó-
fiai vizsgán. Izgatott arcok, 
feszült várakozás — a sarok-
ban még az utolsó perceket 
is kihasználó mormolás — 
gomblecsavarás, kéztördelés, 
egyszóval kiváló vizsgahan-
gulat. Nyílik az ajtó, és ki-
lép egy kikerekedett szemű, 
sápadt lány. Megindul a la-
vina: 

— Mi volt? 
— Mit kérdezett? 

És így tovább, és így tovább, 
dong a sok kérdés méhecske 
a lány közül. A lány csende-
sen leül, majd halkan meg-
szólal: — kirúgott. 

Kezdődik a vigasztalás. A 
levizsgázottak nyugodt nyug-
tatása, az ezután következők 
önnyugtató idegessége. Az 
egyik fiú kinyitja az inde-
xet. A szeme kitágul, egy 
percig szótlanul nézi a köny-
vet, aztán a lány elé csapja. 

— Juli! Ez kettes! Érted! 
A lány hitetlenkedve néz 

rá. A fiú magyarázón mu-
tatja: 

— Mondom, itt van: elégsé-
ges, zárójelben kettes! — 

A lány nézi egy darabig, 
azután kitör belőle az eddig 
makacsul visszatartott zoko-
gás. 

Az örömkönnyeknek nem 
lehet parancsolni. 

— di la— 

YIBÁM PERCEK 
Szöveg nélkül 

Iskolai szemléltető 
eszköz: a hanglemez 

A csehszlovák hanglemez-
gyártás jelentős segítséget 
nyújt az iskoláknak a gyer-
mekek zenei és irodalmi ne-
velésében. Eddig 2500 álta-
lános iskola rendelte meg a 
tanulók zenei és irodalmi ne-
velését kiegészítő lemezeket 
A csehszlovák hanglemez-
gyár a tervek szerint más 
tantárgyak tanításának haté-
konyabbá tétele érdekében 
is készít hanglemezeket. 

(Von. luutwta 

— Nem lehetne érzéstelenítéssel?... 
(Mayer Gyula ra jzai ) 

Mi újság a bratislavai 
Komensky Egyetemen? 

Amint a "Nasa Univerzita-
című lapból megtudjuk, im-
már nyolc esztendeje műkö-
dik a bratislavai Komensky 
Egyetem filológiai fakultásán 
a modern nyelvek szakköre. 
A vezető, dr. J. Sinko docens 
egyebek között elmondotta, 
hogy a szakkör tagjai ger-
masztiká^al, romanisztikával 
s hungarisztikával foglalkoz-
nak, valamint irodalomelmé-
leti stúdiomokat folytatnak. 

Nem is oly régen csupán 
harminc tagjuk vol t de ma 
már 160 taggal rendelkezik a 
szakkör. Sajátos módon a 
tagság nem az egyetem hall-
gatóiból, hanem más felső-
oktatási intézmények hallga-
tóságából s felnőtt dolgozók-
ból toborzódott. 

A Komensky Egyetem hall-
gatói közül csupán egyetlen 
hallgató jelentkezett eddig, s 
ő nem más, mint Karol Divin, 
a kitűnő műkorcsolyázó baj-
nok, annyi nagy nemzetközi 
verseny hŐ6e, Divin hunffa-
risztikát hallgat. 

• 

Figyelemre méltó cikket 
közöl az egyetem lapja a do-
hányzás ártalmairól, s terje-
delmes, képekkel illusztrált 
riportot az egyetemisták téli 
sportolásának eredményeiről. 
Hosszabb interjút készített a 
lap Ludovit Janculával, az 
egyetemi kollégium igazgatót-
jával. Az igazgató elmondja, 
hogy még ebben az évben 
parkosítják — az egyetemi 
botanikus kert dolgozói segít-
ségével — az imponálóan mo-
dern kollégium környékét s 
a közelben az egyetemi alkal-
mazottak, előadók gyermekei 
számára játszóteret építenek. 
Előkészítik egy röplabdapá-
lya építését re. Eddig az autó-

busz megállótól a kollégiumig 
terjedő útszakaszon koromsö-
tétség uralkodott, most majd 
korszerű villanyvilágítást lé-
tesítenek. hogy — az igazgató 
szavaival élve — »a hallga-
tók közül senki el ne téved-
jen . . 

A kollégium vezetőségének 
és hallgatóinak kívánsága: 
vezessék be minden szobába 
a rádióműsorok vételét bizto-
sító »fejhallgatók rendszerét. 

A lengyel tudósok kimutat-
ták, hogy a tőzegben megta-
lálható 6zerves vegyületek 
némelyike védelmet nyújt a 
röntgen-sugarakkal szemben. 
A tőzegből kivont anyagokat 
félórával a besugárzás előtt a 

kísérleti egerek és nyulak 
szervezetébe juttatták. Az ál-
latok ezután minden káros 
következmény nélkül elvisel-
ték a rádióaktív sugárzások 
halálos adagját. 

L A P Z Á R T A UTÁN 
A közelmúltban megalakult 

Ifjúsági Dzsessz-klub rende-
zésében március 1-én, vasár-
nap délelőtt 10 órától jól si-
került dzsessz-hangversenyt 
rendezett a Szabadság Film-
színházban. A közreműködő 
Öt együttes (három szegedi, 
egy pécsi és egy budapesti) 
közül a legérettebb, legki-
munkáltabb zenélést a kitű-
nő hangszeres szólistákkal 
rendelkező Zágon-quintett 
nyújtotta. Számaik közül Ted 
Groguya: Flamingó-ja, Ric-
hárd: My funny valentine-ja 
s az együttes vezetője, a zon-
goránál ülő Tágon Ivánnak 
a szerzeménye a Moll blues 
tetszett leginkább a mozi né-
zőterét csaknem teljesen 
megtöltő s főleg fiatalokból 
álló, dzsesszkedvelő közön-
ségnek. Az együttesben ját-
szó kitűnő zenészek közül is 
elsősorban Papp Zoltán szak-
szofonos szóló-rögtönzéseit él-
vezte a közönség, de az 
együttes dobosa Szalay Gá-
bor szólói sem aratták kisebb 
sikert. 

Elsősorban a jó összmun-
kával s a számok megfelelő 
kidolgozásával, hangszerelé-
sével tűnt kí a pécsiek quar-
tettja, a Garatni-quartett. Há-
rom számuk közül különösen 
a második szám volt hatáso-
san Szép bár egészében azt is 
bizonyos szárazság jellemezte 
a hangszeres szólók hiánya 
miatt. 

A szegedi együttesek közül 
az elsőkent szereplő D+C 
quintett teljesítménye ezút-
tal alatta maradt az együttes-
től megszokott színvonalnak. 
Idegesen, lámpalázasan dol-
goztak s bosszantó technikai 
hiba is zavarta produkciójuk 
élvezését. Hulin István ezút-
tal is bizonyította, hogy ki-
tűnő képességekkel rendelke-
ző s a műfajt biztosan ismerő, 
képzett dzsessz-zongorista. Az 
együttes' számai közül' legin-
kább a harmadikként elját-
szott frank Wess szám tűnt 
jól kidolgozott produkciónak. 
A Major-trió már csak a fúvó-
sok hiánya miatt korlátozott 

hangereje folytán is egy 
diszkrétebb, halkabb stilússal 
jelentett új szint a hangver-
senyén. Számaik közül külö-
nösen a My fair lady című 
musical-ból előadott részlet 
volt megkapó. S végül a leg-
fiatalabb dzsessz-zenészeket 
a még nem kiforrott, de igen 
tehetséges zenészekből tobor-
zott Swing Combo együttes 
képviselte semmivel sem ala-
csonyabb nívón a hangver-
seny színvonalánál. Az együt-
tesből főleg a fúvósok, á két 
szakszofonos és a pisztonos 
tűnt ki s játékukat hallva az 
volt a benyomásunk, hogy a 
Swing Combo leginkább a di-
xieland-stílusban játszva fej-
lődhetne föl a szegedi dzsessz 
élvonalába. 

Ez a vasárnapi hangver-
seny bizonyította. hogy van a 
városban közönsége az igazi 
dzsesszmuzsikának, s nem 
csak a tánczenének, vagy a 
magyar nótának. Jó volna, 
ha. vendéglátóiparunk is fon-
tolóra venné végre a hang-
versenynek ezt a tanulságát, 

Az illegális kommunista 
párt égisze alatt működött 
szocialista képzőművészek 
csoportja az idén ünnepli 
megalakulásának 30. évfordu-
lóját. A jubileum alkalmából 
április 4-én a Magyar Nem-
zeti Galériában kiállítás nyí-
lik azokból a képzőművé-
szeti alkotásokból, amelyek-
kel a csoport tagjai hitet tet-
tek a haladás ügye mellett, 
kifejezve állásfoglalásukat a 
fasizmus ellen. 

Az angcil közoktatásügyi 
miniszter véleménye szerint 
a tantermek túlzsúfoltságá-
nak megszüntetéséhez még 
50 ezer tanítóra és 40 ezer ta-
nárra lenne szükség Angliá-
ban. 

» 

Fock Jenőnek, a miniszter-
tanács elnökhelyettesének a 
szovjet gazdasági hetilap, az 
Ekonomicseszkája Gazeta 
februári számában »Nem-
zeti gazdaság és nemzetközi 
kapcsolatok« címmel jelent 
meg elemző írása. 
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Értékes dokumentumokat 
tárt a látogatók elé az Or-
szágos Levéltár kutatógárdá-
ja a Nemzeti Múzeum ren-
dezett kiállításon. Olyan tör-
ténelmi nevezetességű irat is 
látható a kiállításon, mint a 
a levéltár 1100-ből származó 
legrégibb irata, vagy a fel-
szabadulás utáni anyagból a 
Magyar Népköztársaság al-
kotmányának hiteles, eredeti 
Példánya. 

! ' • 

A főiskolai és egyetemi fel-
vételekről szól a Kossuth 
Könyvkiadó' gondozásában 
megjelenő »Tények és érvek-
sorozat első füzete. A füzet 
tartalmazza az új felvételi 
rendszerrel kapcsolatos első 

tapasztalatokat, tanulságokat 
is, s bőven közöl szemléltető 
tátilázatokat, jellemző szám-
adatokat világos, áttekint-
hető képet adva felsőokta-
tásunk jelenlegi helyzetéről. 

Országunkban ülésezik feb-
ruár végén az Intervízió Bi-
zottsága. A z ülés feladata: 
az Intervízió második ne-
gyedévi programjának ösz-
szeállítása. 

Február 28-án nagyszabású 
műsorszámmal emlékezett 
meg a Magyar Televízió a rö-
neszánsz művészóriás, Mic-
helangelo munkásságáról. A 
művész halálának 400 éves 
évfordulóján bemutatásra 
került műsorban legkiválóbb 
festészeti és szobrászati al-
kotásait — többek között a 
Medici-síremlékeket, a Six-
tus-kápolna freskódíszét s a 
firenzei Dávid és Mózes szob-
rokat láthatták a nézők. Elő-
adták a mester életrajzírói-
nak, barátainak írásait, és — 
Rónai György művészi for-
dításában — Michelangelo 
szonettjei is elhangzottak. 

A Technika Hazában a Hí-
radástechnikai Tudományos 
Egyesület ülésén osztották ki 
az idei Puskás Tivadar-díja-
kat. A dijakat Bartha István 
Kossuth-díjas egyetemi tanár,, 
az egyesület elnöke nyújtotta 
át Gergely Ödönnek, az Or-
szágos Műszaki Fejlesztési 
Bizottság munkatársának, dr. 
Sárközi Géza és Makó Zoltán 
tudományos munkatársaknak, 
Kernen es Oszkár elektromér-
nöknek. Tiborez Istvánnak, 
a Kohó- és Gépipari Minisz-
térium főosztályvezetőjének, 
és Nádas Tibornak, a Híra-
dástechnikai Ipari Kutatóin-
tézet csoportvezetőjének. 


